«Dinamik anatomiya» seçim fənnindən
Müalicə-profilakika fakültəsi üçün təcrübə dərslərinin mövzu planı

Mövzu 1. Çiyin qurşağı sümüklərinin birləşmələri: döş-körpücük və çiyin çıxıntısı-körpücük oynaqlarının dinamik anatomiyası. Yuxarı ətraf qurşağını hərəkətə gətirən əzələlərin dinamik anatomiyası. Döş-körpücük və çiyin çıxıntısı-körpücük oynaqlarının və bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 2. Bazu oynağının və bu oynaqda hərəkərt törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Bazu oynağının və bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s.
Mövzu 3. Dirsək oynağının və distal mil-dirsək oynağının, bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Dirsək oynağının, distal mil-dirsək oynağının və bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 4. Mil-bilək oynağının və əl oynaqlarının, bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Mil-bilək oynağının, əl oynaqlarının və bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 5. Yuxarı ətrafın topoqrafiyası. Yuxarı ətraf sümüklərinin və əzələlərinin dəri üzərində proyeksiyası. – 2s. 
Mövzu 6. Bud-çanaq oynağının, bu oynaqda hərəkərt törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Bud-çanaq oynağının və bu oynaqda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 7. Aralıq qiymətləndirmə.-2s 
Mövzü 8. Diz oynağı və baldır sümüklərinin birləşmələrinin, diz oynağında hərəkət törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Diz oynağının və bu oynaqda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 9. Aşıq-baldır oynağı və ayaq sümüklərinin birləşmələrinin, bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin dinamik anatomiyası. Tam ayaq. Aşıq-baldır oynağının və ayaq sümükləri birləşmələrinin və bunlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 10. Aşağı ətrafın topoqrafiyası. Yuxarı və aşağı ətraf əzələlərinin müqayisəli xarakteristikası. Aşağı ətraf sümüklərinin və əzələlərinin dəri üzərində proyeksiyası. – 2s. 
Mövzu 11. Fəqərələrin birləşmələrinin dinamik anatomiyası. Tam onurğa, əyrilikləri. Onurğanın boyun və bel hissələrini hərəkətə gətirən əzələlərin dinamik anatomiyası. Onurğanı hərəkətə gətirən əzələlərin bədən səthinə görə proyeksiyası. Fəqərələrin və onların birləşmələrinin, bunlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. – 2s. 
Mövzu 12. Qabırğaların fəqərələr və döş sümüyü ilə birləşmələrinin dinamik anatomiyası. Tam döş qəfəsi. Döş qəfəsinin insanın konstitusional tipindən və cinsindən asılı olaraq formaları. Tənəffüs əzələləri və onların dinamik anatomiyası. Diafraqma. Tənəffüsün tipləri. Döş qəfəsi sümüklərinin dəri üzərində proyeksiyası. – 2s. 
[bookmark: _GoBack]Mövzu 13.  Baş əzələləri; çeynəmə və mimiki əzələlər. Gicgah-çənə oynağının, çənəni hərəkət etdirən əzələlərin dinamik anatomiyası.-2s 
Mövzu 14.  Atlas-ənsə, atlas-ox fəqərə oynaqları, bu oynaqlarda hərəkət törədən əzələlərin damar və sinirləri. - 2 s 
Mövzu 15. Hərəkətin və vəziyyətin anatomik xarakteristkası haqqında ümumi məlumat. Sadə və mürəkkəb, simmetrik və asimmetrik, tsiklik və atsiklik hərəkətlərin xarakteristikası. Duruş və körpü vəziyyətinin xarakteristikası. – 2s.
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